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Cognome:____________________ Nome:____________________   Matricola:____________

Esercizio 1

Per due società di pony express sono stati osservati i seguenti tempi per una singola consegna giornaliera per un periodo di 10 giorni 

	Giorni 
	Tempi di consegna (in minuti) della prima società 
	Tempi di consegna (in minuti) della seconda società 

	1
	10
	10

	2
	10
	14

	3
	11
	14

	4
	13
	14

	5
	17
	20

	6
	20
	21

	7
	22
	21

	8
	24
	21

	9
	26
	24

	10
	26
	24


Considerando che l’ora, il luogo di partenza e di arrivo, sono gli stessi per entrambe le società, calcolare gli indici di variabilità (differenza interquartile, campo di variazione, varianza e coefficiente di variazione) sui tempi di consegna e commentare i risultati. (7 punti)
Esercizio 2
In un’indagine su 6 imprese manifatturiere sono stati rilevati i seguenti dati sulla superficie dei 

magazzini X (in centinaia di metri quadrati) e sul valore delle scorte immagazzinate Y (in migliaia di Euro)
	X
	Y

	2
	35

	3
	42

	6
	100

	9
	180

	8
	170

	8
	160


a) calcolare il coefficiente di correlazione tra X e Y. (2 punti)
b) Determinare la retta di regressione per esprimere il valore delle scorte (Y) in funzione della superficie del magazzino (X) ed interpretare il coefficiente di regressione. (2 punti)
c) calcolare l’indice di determinazione (2 punti)
Esercizio 3
La nota casa produttrice della Nut S.p.A. svolge un'indagine sulla distribuzione per età dei consumatori intervista 200 persone e trova:

	Classe d'età
	5 - 9
	10 - 19
	20 - 29
	30 - 39
	40 - 59
	60 - 79

	numero di consumatori
	28
	52
	50
	30
	34
	6


a) Rappresentare graficamente la distribuzione mediante l'istogramma. (3 punti)
b) Trovare la classe modale e calcolare la media, i quartili e la varianza della distribuzione; costruire il box-plot. (3 punti)
Esercizio 4

a) Descrivere il concetto di asimmetria e un indice di asimmetria (3 punti)
b) Definire il concetto di dipendenze in media e il rapporto di correlazione (Y2 (4 punti)
Esercizio 5
Il reddito annuo (in migliaia di euro) di 7 individui è il seguente
	individui
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	reddito (in migliaia di euro) 
	15
	20
	12
	10
	18
	30
	35


Determinare il rapporto di concentrazione G di Gini ed e interpretare Q3. (6 punti)
Soluzone

Esercizio 1

Tempi di consegna (in minuti) della prima società
Δq=13.00 
Campo variazione =16 

σ2=38.69 
C.V.=6.22/17.90= 0.34748

Tempi di consegna (in minuti) della seconda società
Δq=7.00 
Campo variazione =14 

σ2=21.41 
C.V.=4.63/18.30= 0.253
Esercizio 2

	i
	xi
	yi
	xi - μX
	yi - μY
	(xi - μX)2
	(yi - μY)2
	(xi - μX) · (yi - μY)
	 
	 
	 

	1
	2
	35
	-4.00
	-79.50
	16.00
	6320.25
	318.00
	 
	μX
	6.00

	2
	3
	42
	-3.00
	-72.50
	9.00
	5256.25
	217.50
	 
	μY
	114.50

	3
	6
	100
	0.00
	-14.50
	0.00
	210.25
	0.00
	 
	DX
	42.00

	4
	9
	180
	3.00
	65.50
	9.00
	4290.25
	196.50
	 
	DY
	21227.50

	5
	8
	170
	2.00
	55.50
	4.00
	3080.25
	111.00
	 
	b1
	22.24

	6
	8
	160
	2.00
	45.50
	4.00
	2070.25
	91.00
	 
	b0
	-18.93

	 
	 
	 
	 
	Totali
	42.00
	21227.50
	934.00
	 
	DRL
	457.12

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	DSL
	20770.38

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	CXY
	934.00

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	r
	0.989


	b0
	-18.93

	b1
	22.24

	r2
	0.98


Esercizio 3
	inf
	sup
	Frequenza
	Densità
	Fr. rel. cumulate

	5
	9
	28
	5.60
	0.14

	10
	19
	52
	5.20
	0.40

	20
	29
	50
	5.00
	0.65

	30
	39
	30
	3.00
	0.80

	40
	59
	34
	1.70
	0.97

	60
	79
	6
	0.30
	1.00
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	inf
	sup
	Frequenza ni
	Valore centrale

	5
	9
	28
	7

	10
	19
	52
	14.5

	20
	29
	50
	24.5

	30
	39
	30
	34.5

	40
	59
	34
	49.5

	60
	79
	6
	69.5


	µ
	26.55


	Medie di posizione
	 

	m
	23.50

	q1
	13.73

	q3
	36.17


Esercizio 5

	Valori iniziali
	Valori ordinati
	Ai
	Pi
	Qi
	Pi  - Qi

	15.00
	10.00
	10.00
	0.14
	0.07
	0.07

	20.00
	12.00
	22.00
	0.29
	0.16
	0.13

	12.00
	15.00
	37.00
	0.43
	0.26
	0.16

	10.00
	18.00
	55.00
	0.57
	0.39
	0.18

	18.00
	20.00
	75.00
	0.71
	0.54
	0.18

	30.00
	30.00
	105.00
	0.86
	0.75
	0.11

	35.00
	35.00
	140.00
	1.00
	1.00
	0.00

	 
	 
	 
	 
	Somma =
	0.83


G=0.83/3=0.28

